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درس اول: تبدیل نمودار توابع 
درسی( کتاب   8 صفحۀ  )کاردرکلاس  کنید. � رسم  را   y f x== −− −− ++( )1 2 تابع نمودار  انتقال،  از  استفاده  با  است.  شده  رسم  زیر  در   y f x== ( ) تابع نمودار   1‌

درسی( کتاب   12 صفحۀ  )تمرین  کنید.� مقایسه   f نمودار با  را  آنها  و  کنید  رسم  را  زیر  توابع  نمودار  است.  شده  رسم  زیر  شکل  در   f تابع نمودار   2‌

�

 y f== −−( x)   y f x== −− ( )  

کافی است نمودار تابع f را نسبت   y f x= −( )  برای رسم نمودار تابع

کنیم.� قرینه   y به محور 

کافی است نمودار تابع f را نسبت به محور   y f x= − ( )  برای رسم نمودار تابع

کنیم.� قرینه   x

 y f x== −− −−( )  

تابع نمودار  تا  می‌کنیم  قرینه   y محور  به  نسبت  را   f تابع  نمودار  ابتدا   y f x= − −( ) تابع نمودار  رسم  برای 

تابع نمودار  تا  می‌‌کنیم  قرینه   x محور  به  نسبت  را  به‌دست‌آمده  نمودار  سپس  و  آید  دست  به   y f x1 = −( )

آید.  به دست   y f x= − −( )

فصل 1

تابع
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کنید.  رسم  انتقال  کمک  به  را   y x== −−log( )2 و  y x== −−2 1 توابع نمودار   3‌

روبه‌رو است:� به صورت   y x= −2 1 نمودار مراحل رسم 

روبه‌رو است:� به صورت   y x= −log( )2 نمودار مراحل رسم 

کنید. y را به کمک انتقال رسم  x== ++cos( )ππ2 y و x== ++log ( )2 2 ، y x== ++−−2 21 رسم شده‌اند. نمودار توابع y x== cos y و x== log2 ، y x== 2 ‌4 در زیر، نمودار توابع

درسی( کتاب   5 صفحۀ  )کاردرکلاس  �

                                           

به  واحد   1 ابتدا  را   y x= 2 تابع نمودار  باید  بنابراین  است.   y f xx= + = − +−2 2 1 21 ( ) آنگاه  ، f x x( ) = 2 گر ا

انتقال دهیم. بالا  به سمت  واحد   2 و سپس  راست  سمت 

به  واحد   2 را   y x= log2 نمودار باید  بنابراین  ؛  y log x= + = +2 2 2( ) g(x ) آنگاه  ، g x x( ) log= 2 گر ا

کنیم. سمت چپ منتقل 

واحد   π
2 را  y x= cos تابع نمودار  باید  بنابراین  ؛  y x h x= + = +cos( ) ( )π π

2 2 آنگاه  ، h x x( ) cos= گر ا

کنیم. به سمت چپ منتقل 
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بیابید. را  آن  برد  و  کنید  رسم   y x== تابع نمودار  انتقال  کمک  به  را   y x== ++ ++1 2 تابع نمودار   5‌

�⇒ تابع Rf:برد  = +∞[ , )1

درسی( کتاب   7 صفحۀ  )کاردرکلاس  کنید. � مشخص  را  تابع  این  ضابطۀ  است.  آمده  دست  به   y x==| تابع| نمودار  انتقال  و  قرینه‌یابی  از  زیر  نمودار   6‌

که:� y متوجه می‌شویم  x=| تابع| نمودار  انتقال  مراحل  و  نمودارهای رسم‌شده  به  توجه  با 

به  نسبت  سپس   ، ( | |)y x2 2= + است شده  منتقل  چپ  سمت  به  واحد   2 ابتدا   y x1 =| تابع| نمودار 

است یافته  انتقال  پایین  سمت  به  واحد   1 نهایت  در  و   ( | |)y x3 2= − + است شده  قرینه  xها  محور 

f خواهد بود. x x( ) | |= − + −2 . بنابراین ضابطۀ تابع به صورت1 ( | | )y x4 2 1= − + −

درسی( کتاب   6 صفحۀ  )فعالیت  �) نمودار کمک  )به  دارند؟   [ , ]0 2ππ بازۀ در   y x== sin تابع برد  و  دامنه  با  تفاوتی  چه   y x== 1
2 sin و  y x== 3sin توابع برد  و  دامنه   7‌

] رسم می‌کنیم. در این بازه   , ]0 2π y را در بازۀ x= 1
2 sin y و x= 3sin  ، y x= sin ابتدا نمودار توابع

و  دامنه  کنید،  توجه  نمودار  به  گر  ا است.   [ , ]−1 1 و  [ , ]0 2π برابر ترتیب  به   y x= sin تابع برد  و  دامنه 

برابر ترتیب  به   y x= 1
2 sin تابع برد  و  دامنه  و   [ , ]−3 3 و  [ , ]0 2π برابر ترتیب  به   y x= 3sin تابع برد 

] می‌باشد.  , ]−1
2

1
2 و  [ , ]0 2π

توابع برد  آمدن  دست  به  چگونگی  به  است.  متفاوت  آنها  برد  ولی  برابر  هم  با  تابع  سه  هر  دامنۀ  بنابراین 

کنید: توجه   y x= sin نمودار روی  از   y x= 1
2 sin و  y x= 3sin

y x= 3sin :برد               [ ( ) , ( )] [ , ]3 1 3 1 3 3− = −  �

y x= 1
2 sin :برد              [ ( ) , ( )] [ , ]1

2 1 1
2 1 1

2
1
2− = − �

کنید. رسم   y x== cos تابع نمودار  انتقال  کمک  به   [ , ]0 6ππ بازۀ در  را   y x== 2 3cos تابع نمودار   8‌

زیر است: به صورت   [ , ]0 2π بازۀ در   y x= cos نمودار می‌دانیم 
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برابر می‌کنیم: دو  را  آن  از  نقطه  و عرض هر  برابر می‌کنیم  را سه   y x= cos نمودار از  نقطه  y طول هر  x= 2 3cos نمودار برای رسم 

)94 )خرداد  کنید.� رسم  را   y f x== −− −−2 1 3( ) تابع نمودار  است.  صورت   به   y f x== ( ) تابع نمودار   9‌

کنید.  تعیین   k << 0 و  k >> 0 برای را   y kf x== ( ) تابع برد  و  دامنه  باشند،   [ , ]c d و  [ , ]a b بازه‌های ترتیب  به   y f x== ( ) تابع برد  و  دامنه  گر  ا  10‌

درسی( کتاب   7 صفحۀ  )کاردرکلاس  �

 k < 0 گر ا و   [ , ]kc kd بازۀ باشد،   k > 0 گر ا  y kf x= ( ) تابع برد  اما  می‌باشد،   [ , ]a b بازۀ و  است  برابر   y f x= ( ) تابع دامنۀ  با   y kf x= ( ) تابع دامنۀ 

] است. , ]kd kc بازۀ باشد، 

کنید. �)کاردرکلاس صفحۀ 10 کتاب درسی( تعیین   k << 0 k و >> 0 برای را   y f kx== ( ) تابع برد  و  باشند، دامنه   [c,d]و [ , ]a b بازه‌های ترتیب  به   y f x== ( ) تابع برد  و  گر دامنه  ا  11‌

باشد،   k < 0 گر ا و   [ , ]a
k

b
k

بازۀ باشد،   k > 0 گر ا  y f kx= ( ) تابع اما دامنۀ  ] می‌باشد،  , ]c d بازۀ و  برابر است   y f x= ( ) تابع برد  با   y f kx= ( ) تابع برد 

است.  [ , ]b
k
a
k

بازۀ

کنید. پر  مناسب  عبارت  با  را  خالی  جاهای   12‌

است. صورت   به   ، y f x k== ++( ) نمودار در  نقطه  این  متناظر  نقطۀ  مختصات  آنگاه  باشد،   y f x== ( ) نمودار از  نقطه  یک   ( , )x y گر ا  

( , )x k y−

است. و   بازه‌های    ترتیب  به   y f x== 2 ( ) تابع برد  و  دامنه  باشد،   [c , ]d و  [ , ]a b بازه‌های ترتیب  به   y f x== ( ) تابع برد  و  دامنه  گر  ا  

[ , ] [ , ]2 2c d a b−

است. به   نسبت   y f x== ( ) نمودار قرینۀ   ، y f x== −−( ) نمودار  

y محور 
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درسی( کتاب   10 صفحۀ  )کاردرکلاس  کنید.� رسم  را   y f x== −−( )2 و  y f x== ( )3 توابع نمودار  باشد،  زیر  صورت  به   y f x== ( ) تابع نمودار  گر  ا  13‌

تقسیم می‌کنیم. بر عدد 3  را  نقطه  نقاط، طول هر  نگه داشتن عرض  ثابت  با   ، y f x= ( )3 تابع نمودار  برای رسم 

) ضرب می‌کنیم. )−2 در عدد یا  تقسیم   ( )−12 بر عدد را  نقطه  نقاط، طول هر  نگه داشتن عرض  ثابت  با   ، y f x= −( )2 تابع نمودار  برای رسم 

تغییر( با   88 )خرداد  کنید.� رسم  را   y f x== −−( )2 تابع نمودار  انتقال  کمک  به  است.  شده  داده  زیر  شکل  در   y f x== ( ) تابع نمودار   14‌

درسی( کتاب   11 صفحۀ  )تمرین  کنید.� نظیر  نمودارش  به  را  آنها  از  یک  هر  هستند.   y x== تابع تبدیل‌یافتۀ  زیر،  توابع  از  یک  هر   15‌

 y x== ++2 	  y x== ++2 	  y x== −−2 	

 y x== 2 	  y x== ++ −−2 2 	  y x== −−2 	
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1397ردیف ماه  دی   -  )3( دوم  نوبت  نمرهآزمون 

کنید.1 پر  مناسب  عبارت  یا  عدد  با  را  خالی  جاهای 

است. برابر    k مقدار  باشد،   2 با  برابر   ( )x ++ 1 بر  f x x kx( ) == ++ −−2 1 تقسیم باقی‌ماندۀ  گر  ا الف( 

است. با   برابر  تانژانت  تابع  تناوب  دورۀ  ب( 

است. عدد   تابع،  منحنی  روی  یک  طول  به  نقطه‌ای  در   f x x( ) == −−2 1 تابع مشتق  پ( 

است. بازه   این  در   f تابع  مشتق  علامت  باشد،  صعودی   [ , ]a b بازۀ در   y f x== ( ) تابع گر  ا ت( 

1

کنید.2 تعیین  را   g تابع  برد  و  دامنه  سپس  کنید.  رسم  را   g x f x( ) ( )== −− 2 تابع نمودار  است.  شده  رسم  زیر  شکل  در   f تابع  نمودار 

�

1/5

کنید.3 تجزیه  خواسته‌شده،  عامل  حسب  بر  را  زیر  چندجمله‌ای‌های  از  یک  هر 

x −− 1 عامل با   x6 1−− ب( 	x ++ 1 عامل با   x5 1++ الف(

1

ولی؟4 نز کیداً  ا یا  است  صعودی  کیداً  ا خود  دامنۀ  در  تابع  این  کنید.  رسم  را   f x x( ) ( )== ++ 1 3 تابع 0/75نمودار 

کنید.5 مشخص  را  زیر  جملات  بودن  نادرست  یا  درست 

است. یک  با  برابر   y == −− ++3 2cos( x)ππ تابع مینیمم  الف( 

است. صعودی  دامنه‌اش  در  تانژانت  تابع  ب( 

0/5

باشد.6  -3 آن  مینیمم  مقدار  و   3 آن  کزیمم  ما مقدار   ، ππ آن تناوب  دورۀ  که  بنویسید  را   y a bx c== ++sin فرم به  تابعی  1ضابطۀ 

کنید.7 حل  را   cos cos3 0x x−− == مثلثاتی 1/25معادلۀ 

آورید.8 دست  به  را  زیر  حدود 

)الف lim
x

x
x→→ ++

++
−−2 2

2 1
4

)ب	 lim
x

x x
x x→→++∞∞

++ ++
−− ++ ++
4 3 1
3 3 3

5 3

5 2 	

1/5

بیابید.9 را   f x x
x

( ) ==
−−

3
13 تابع افقی  و  قائم  1/5مجانب‌های 

کنید.10 بررسی   x == 2 در را   f x x( ) | |== −−2 تابع 1مشتق‌پذیری 

دهید.�11 پاسخ  زیر  سؤالات  به  مقابل،  شکل  در   f نمودار  گرفتن  درنظر  با 

است. افقی  آن  در  مماس  که  نقطه‌ای  طول  الف( 

است. منفی  مقداری  آن  در  مشتق  که  نقطه‌ای  طول  ب( 

نیست. مشتق‌پذیر  آن  در  تابع  که  نقطه‌ای  طول  پ( 

0/75

آورید.12 دست  به  را   ( ) ( )f g++ ′′ 2 و  ( . ) ( )f g ′′ 2 مقادیر  ، ′′ ==g ( )2 2 و  g( )2 3== −− ، ′′ ==f ( )2 1 ، f ( )2 3== و باشند  مشتق‌پذیر  توابع   g و   f گر  1/25ا

نیست.(13 الزامی  مشتق  کردن  )ساده  آورید.  دست  به  را  زیر  توابع  مشتق 

)الف y x
x x

== ++
++ −−

2

3
1

2 5
)ب	 y x== −− ++cos ( )2 3 1 	

2
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است؟14 چقدر   t == 9 لحظۀ در  کتری  با تودۀ  جرم  رشد  آهنگ  است.  گرم   m t t t( ) == ++ 2 جرم دارای  ساعت   t از  پس  کتری  با تودۀ  0/75یک 

باشد.15 داشته  نسبی  کزیمم  ما  ( , )1 2 نقطۀ در  تابع  که  کنید  تعیین  طوری   f x x ax b( ) == −− ++ ++4 تابع در  را   b و   a 1/5ضرایب 

آورید.16 دست  به  را   f x x x( ) == −− ++ ++3 23 1 تابع نمودار  عطف  نقطۀ  و  تقعر  1جهت 

کنید.17 رسم  را   f x x
x

( ) == ++
−−
1
2 تابع نمودار  و  رفتار  1/75جدول 

1397 ماه  دی   -  )3( دوم  نوبت  آزمون  پاسخ 

1)0/25( ت( مثبت  	)0/25(  1 پ(  	)0/25(  π ب( 	)0/25( الف( 2- 

2

)0/5(

�Dg = −[ , ] ( / )1 2 0 5 	

Rg = −[ , ] ( / )2 1 0 5 	

3x x x x x x x6 5 4 3 21 1 1 0 5− = − + + + + +( )( ) ( / ) ب( 	x x x x x x5 4 3 21 1 1 0 5+ = + − + − +( )( ) ( / ) الف(

4

)0/5(

�)0/25( کیداً صعودی  ا

5)0/25( ب( درست  	)0/25( نادرست  الف( 

62 2
3

3
0 30 25 0 25 0π π

| |
| |

| |

| |
, | |( / ) ( / ) ( /

b
b

a c

a c
c a= ⇒ = ⇒

+ =
− + = −





⇒ = = 225) �

)0/25( باشند.  y می‌توانند جواب  x= 3 2sin( ) یا و   y x= −3 2sin( ) یا  y x= − −3 2sin( ) یا  y x= −3 2sin( ) تابع از چهار  هر یک 

7
cos cos ( / )

( / ) ( / )

( / )
3

3 2

3 2
0 25

0 25 0 25
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زیرا:10  )0/25( نیست.  اما مشتق‌پذیر  پیوسته است،   x = 2 در تابع 
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